Усопшему же рабу Божію, собрату нашему священнопротоіерею Василію воздадимъ послѣдній нашъ христіанскій
долгь, помолимся всѣ, чтобы Господь Богъ помиловалъ его
и простилъ ему вся согрѣшенія, чтобы учинилъ душу его,
гдѣ всѣ праведные покоятся, чтобы упокоилъ его въ мѣстѣ
злачнѣ, въ мѣстѣ покойнѣ, отнюду же отбѣже болѣзнь, печаль и воздыханіе.

Прот. А. Урбановъ.

Потаричения от менеца — менеца — менеца от выпечения от выстичения от выпечения от выстичения от выстичения от выстичения от высти от высти от выпечения от выпечения от выпе

вымера в письмо съпути седьмо в. табат

они напования у пристант детей на делами ст пими, что

Для путешествія на вершину Аоона мы должны были употребить ночь и утро, чтобы на подъем'в въ гору по возможности изб'вгнуть палящихъ лучей дня. Время посл'в об'вда до ночи, сл'вдов., оставалось свободнымь. Пригласиль я о. Г. пройти со мною по монастырю м'встами, тд'в есть растительность, чтобы составить гербарій съ м'встной природы, Невыносимый полдневный жаръ заставиль насъ прис'всть подъ т'внію громадной смоковницы.

- Скажите пожалуйста, о. Г., какіе это у вась на Асонѣ новые мученики: Евеимій, Акакій и еще двое другихъ, которымъ воздается поклоненіе? По какому случаю и къмъ они замучены? въроятно вы знаете это событіе настоящаго въка (1814 18 годовъ).
- мнъ о. Г.
- па Въроятно былъ случай къ гому? пагнот плата на въздат на възда
- Совъсть тревожила ихъ сильно. Одинъ въ юности своей впаль въ тяжкіе гръхи и потурчился, другіе по принужденію отрекались отъ Христа. Послъ въ раскаяніи хотя и поступили въ монастырь, но совъсть ихъ все мучила. Тогда духовникъ и старцы авонскіе внушили имъ пострадать за Христа Спасителя для искупленія своей вины.
- такой жертвы для очищения граховъ.

- -он- Ихъ насильно че влекли на казнь, они сами нашли ее за Христа, х зиви пиндатоон аминалася опывая опечатони
- долгь, помолимся все, чтобы Госульной гумот аконикомон дагод
- Сами они облеклись въ турецкую одежду, какъ прежде были въ ней, и отправились съ Афона въ Константинополь. А тамъ явиться только, бывало, къ градоначальнику или другой власти съ крестомъ въ рукахъ и сказать: "Я былъ магометанинъ, а теперь проклинаю вашего Магомета, Христа же исповъдаю, яко Бога", то и голову долой. Это было прежде; теперь турки боятся нашего русскаго посольства, а въ прежнія времена они насильно брали у христіанъ дътей и дълали съ ними, что хотъли. Изрубить глура имъ было нипочемъ. Тогда и христіането мало боялись смерти...

Припомнилось мнв на этотъ разъ мнвніе Епископа Норфирія Успенскаго, которое онъ составиль, относительно вольнаго мученичества, послѣ своей беседы съ митрополитомъ Филаретомъ. "Кончина страстотерицевъ", говорилъ онъ со словъ знаменитаго сего святителя, "была доблестная, ознаменованная ихъ геройскимъ мужествомъ, при помощи Божіей, и такою непоколебимою решимостію на самоножертвованіе ради Христа, какую могуть породить только въра, надежда и любовь къ Нему. Все это величественно, въ высшей степени правственно и внушительно. Мучениколюбивый энтузіазмъ всего греческаго народа проявился въ немъ нелегкомысленно и не по наученію греческихъ монаховъ: нътъ, это быль геройскій отвътъ тираніи турецкихъ султановъ... Греки на мъстахъ кончины мучениковъ не говоря говорили туркамъ: не поколебать вамъ нашей въры во Христа; не стереть вамъ всвхъ насъ съ лица земли; если мы умвемъ умирать героями, то съумвемъ и жизнь нашу и двтей нашихъ защитить отъ васъ; кровь мучениковъ возопість къ Богу и будеть отомщена Имъ". (Первое путеш. его въ Ао. мон. ч. 1, отд. втор. но закан испина крания период вінациуман вед стр. 340).

Между прочимъ гербарій составленъ. Взяль я слъдующія растенія, уложивь ихъ листья или вътки въ книгу: арій, кипа-

рисъ, кедръ, ливанъ, лавровое, платанъ, смоковницу, — это все, огромныя дерева; красное дерево, эвкалиптусъ, грецкое оръховое чернаго перца, персиковое, маслину, шампитъ и нъсколько другихъ; между прочимъ регалеву травку, изъ которой добывается прекрасное душистое масло (трава въ родъ нашей мяты или васильковъ). Потомъ зашли въ монастырскую библютеку; тутъ и матазинъ разныхъ произведеній искусства и природы афонской. Побывали въ больницъ; при ней церковь и аптека съ фельдшеромъ-монахомъ. Больныхъ было человъкъ пять изъ братіи. — Спаси васъ Господь и благослови добрымъ здоровьемъ. — Гдъ, братецъ, родина ваша? обращаюсь къ больному, — онъ лътъ за 30.

- ападро Пермской губерній. Ак аконнытури жа аквтонди ашын
- Не жальете, что зашли такъ далеко на чужую сторону?
- Не жалъть, а благодарить надо Бога, что я гръшный на Св. горъ. Здъсь и умереть—такъ не страшно (кашляеть). Отцы наши помолятся...
 - Въроятно есть у васъ въ Россіи родные?
- Матери нѣтъ, а братья, сестры—что мнѣ! Забыть бы мнѣ ихъ совсѣмъ; все бы забыть, что тамъ есть. Объ этомъ мо-люсь Богу... Краска слегка показалась на болѣзненномъ лицѣ больнаго. Я сочель за лучтее обратиться къ другимъ уже не съ любопытствомъ, а только съ братскимъ привѣтомъ.

Съ закатомъ солнца мы на баркасѣ поплыли изъ монастырской гавани берегомъ къ тому мѣсту на оконечности полуострова, гдѣ начинается подъемъ на верхъ горы. Вечеръ прелестный, и ночью такъ тихо, такъ свътло при полной лунѣ. Проѣхали Дасбиу, Григоріатъ и другой греческій монастырь Діонисімтв, извѣстный строгостью монашеской жизни, киновію св. Павла царевича, скитъ св. Анны, матери Пресв. Дѣвы (здѣсь хранится правая стопа Праведной, занесенная сюда изъ Палестины во время Хозроевыхъ опустошеній). Обители ютятся на высотахъ береговыхъ горъ; видимъ ихъ при свѣтѣ луны. Видимъ даже и отшельническія Карули. Тамъ высоко въ отвѣс-

ныхъ голыхъ скалахъ келліи ихъ едва замѣтны. Въ обителяхъ мелькають огоньки, какъ звѣздочки, — это полуночная келейная молитва у яноковъ; и намъ въ лодкѣ хочется молиться. Вѣрно, что души людей говорятъ межъ собой: мы всѣ единодушно пожелали пропѣть всенощную. — У карули гигантскія горы стѣною опускаются въ море. Въ одной изъ скаль откуда-то сверху висить корзина надъ водою: въ нее проѣзжающіе кладутъ хлѣбъ и другія жертвы для существованія карульскихъ отшельниковъ. Проводникъ нашъ о. Г — ій сообщиль намъ, что нервый выкогналь себѣ келлію въ этихъ горахъ нокаявшійся разбойникъ, по благословенію великаго аввы препод. Афанасія. Наконець баркасъ нашъ присталь въ пустынномъ мѣстѣ, гдѣ можно на берегь сойти. — «Отсюда пойдемъ въ гору», сказаль о. Г — ій.

Было уже около 2 часовъ пополуночи. Мъсяцъ и звъзды будто ласкають насъ—горять полнымъ свътомъ. Пріятная прохлада; а воздухъ—дышимъ на ходу полною грудью, какъ будто пьемъ его.

рься начали съ перваго шага отъ берега. Сначала Подниматься путь нашъ быль съ правой стороны оврага, который пошелъ вглубь горъ, а тамъ далве развътвленія его; нашъ подъемъ зизгагами лавироваль отъ пропастей и кругопровъ. Осторожно идемъ одинъ за другимъ тропинкою; мъстами она торная, - это между деревами и кустами, которыя покрывають удолія, уступы исклоны горъ, а большею частію — съ камня на камень вверхъ. Есть мѣста, гдв и тропы не замътно: она между глыбами гранита, гдв скалою свалился съ вершины и на уступъ разбился. онъ цълою Тутъ куски его острыми ножами устилають путь; только съ большею осторожностію можно прошагать эти міста. Недаромъ первая и последняя треть пути до вершины совершается пешкомъ; на мулахъ можно Вхать только средину пути — верстъ 7. Хорошо, что особенно трудныхъ и опасныхъ переходовъ немного на всемъ пути. Но осторожность, бодрость и еще твердость ноги безъ того постоянно требуется. Восходимъ все выше и выше. Море давно скрылось ва горою позади насъ. Показались было огоньки келлій о. Веніамина гдѣ-то высоко и будто близко, —тамъ нашъ отдыхъ, но опять долго ихъ не видно. —Дорога станевится по илоскогорью густымъ лъскомъ, куда не проникаетъ лунный свѣтъ. Тропу свою мы потеряли... Идемъ, пока возможно итти. Смотримъ: огорожа предъ нами; далѣе — некуда. «Слава Богу!» — воскликнулъ о. Г — ій, приглядѣвшись къ огорожѣ и мѣстности, «это Веніамит новская». Повернули немного назадъ и нашли лазейку чрезъ каменную загородь. —Слышимъ лай собаки; на сердцѣ стало такъ легко! Заря едва занималась (около 4 часовъ утра), когда намъ отворили ворота обители.

Братіи оказалось въ ней 10 лицъ, и всѣ уже за дѣломъ. Одни отправляють утреннее богослужение, другие на маленькомъ дворъ, предъ окнами келлейной церкви, молотятъ цъпами хлъбъ. Влагослови Госноди обитель сію! Какъ она дорога для путника въ этой пустынной трущобъ. Мы изнывали отъ жажды, какъ чрезъ нъсколько минутъ явился на столъ самоваръ. Вскоръ мы уснули — чуть не съ стаканомъ чая въ рукахъ. Я поутру — когда всталъ - только увидълъ, что спалъ на жесткой отшельнической постелъ и въ подушкъ комъ чего-то не мягкаго. О. Веніаминъ доставиль намь не только покой, цищу, а даже и осликовъ на 7-ми верстное поприще *). — Въ S часовъ утра, послъ объдни, братія проводили насъ со всею любезностію и преподобностію. Это второе поприще мы теже шли, но большею частію шагая на чужихъ ногахъ. Одно только мъсто — версты на полторы должны были сойти съ осликовъ: слишкомъ трудные лазы по камнямъ. — «Остановимся», послышался голосъ о. Г — ія

ésare en canton esconnectif de guyean no loughe engantement en sa une

^{*)} Конечно мы за все заплатили по своему соображенію, хотя сами иноки никогда за помъщеніе и столь не спрашивають. Они беруть тогда, когда дають имъ, какъ жертву. Цъну опредъляють только за осликовъ и въ другихъ подобныхъ случаяхъ, гдъ сами разечитываются наличными. Бъдные обители принимають и милостыню, но не для себя только, а вмъстъ и на пріемъ паломниковъ. Ихъ неръдко снабжають и обувью и другими предметами необходимости.

впереди; «подъанонье здась оканчивается. Отдохнуть надо; потомъ благословите восуодъ на верхъ св. горы».

Мы спъшились и присъли на камняхъ, которые въ мъстахъ отдыха называли съдалищами: лучше кресель намь казались эти камни, когда садились на нихъ. - Поднимаемся тяжело, съ болью въ ногахъ. Проивли: Отче нашъ... благословились и пошли вверхъ кругою тропой, которая извивается туть до самой вершины. На подъабонь в быль кое-гдв лесокъ, даже елки и сосенки встрвчали, только далеко не въ томъ величіи, какъ въ Россіи, а туть выше ни кустика. - Половина 10-го часа; солнце начинаеть цечь, но чемъ выше, темъ жаръ слабе, а где повъетъ чуть вътерокъ, то и прохладно. - Усталь, изнурение наше усиливается; есть уже отсталые. Надо было чаще садиться, и радъ отдыху: упадешь на камни, какъ попало. - Вотъ она, вотъ вершина! Еще одинъ станъ, и-тамъ... Однако, она будто уходить отъ насъ. Да ужь дойдемъ ли мы когда нибудь? Въ тотъ же моменть сердцу разумъ отвъчаеть; сейчась дойдемъ. И наконець дошли: «слава Тебъ, Боже нашъ, слава Тебъ!» восивли мы, когда всв поднялись на темя горы. Вдругь стали мы выше всего виденнаго въ поднебесной, а виды кругомъ, душу возвышающие и до глубины умиляющие. Нигдв, никогда не испытываль я того чувства, какъ туть—на шпиль Абона, гдв онъ выше облаковъ. Было это около 12 часовъ дня 22 іюня. Требовалось немедленно принять предосторожность отъ простуды: сырое былье на себы смынили на сухое шерстяное и пріодылись: вътерокъ съ моря чуть дунетъ, и уже холодно.

Вошли мы въ убогій храмз Преображенія Господия. Ц'влан ноловина его на востокъ выдолблена въ бълой мраморной скал'в на самой вершин'в, а другая половина выложена изъ нетесанныхъ кусковъ этого камня. Маленькій алтарь отгороженъ четырьмя иконами, выбитыми на м'вдныхъ листахъ, — он'в тускнюють до зелени отъ сырости. Въ передней ствикъ — въ скал'в небольшая нишь, гд'в можно поставить священ. сосуды, — это св. престолъ. Есть въ храм'в два плохенькіе подсв'вчника, кадило съ

углями, и больше ничего: Св. антиминсъ и другія принадлежности богослуженія приносять тогда, когда здісь служать. Мы совершили молебное півніе Спасителю и Божіей Матери, съ величаніемъ Преображенію Господню, и поторопились выйти изъ храма: въ немъ слишкомъ холодно для насъ.

Около храма цистерна, въ которую съ кровли за осень и зиму натекаеть столько воды, что достаеть ее посътителямъ на все лъто. Вода чистая, холодная и вкусная. — Отлогая кровля храма изъ мъстнаго илитняка завершаетъ конусъ превыспренней св. горы. Обойти его кругомъ три минуты достаточно, но сколько въ эти минуты передумается, перенувствуется. Но будемъ смотръть спокойнъе.

По сторонамъ вершины плавають внизу острова, а на востокъ и съверъ безпредъльное море. Тутъ около крайней скалы опасно стоять: надо прилечь или състь, - и смотръть. Подъ нани бездонная пропасть; въ ней откуда-то снизу (торчать острые утесы. Манять они въ свою бездну, хочется подвинуться - ближе разсмотръть, что тамъ, но робость охватываетъ всего. Живо обрисовался мнв разсказъ монаха, какъ одинъ, собирая здъсь цевточки иммортели, оступился и продаль. А тамъ за пропастью опять утесы разныхъ формъ до моря, гдв бездна бездну призываетъ. Дико и величественно. Однако видимъ и ноки и здъсь устроили себъ нъсколько обителей. Перейдемъ на западную сторону, къ дверямъ церкви. Здёсь можно спокойно любоваться всёмъ полуостровомъ и опрестностями его. Къ нашему удовольствію не было подъ нами облаковъ, которые закрывали бы вемной міръ: мы хорошо могли видъть внизуть все пространство на югь и западъ до самой Македоніи. Оттуда афонская гора широкою зеленою полосою тянется въ море десятки верстъ, понока наконець, не поднялась нирамидою до небесь. По всей полось въ горахъ и лесахъ бълвются монастырскія обители великія и малыя; повсюду Божіе храмы, какъ жемчужины на узорахъ ленты. Мысленно и въ нихъ опять побывалъ. Иду еще разъ посмотрёть на открытое море. Съ такой высоты какъ прекрасна даль морская! Н'вть, это надо вид'ять, чтобы понять. Остается пожал'ять съ п'ввцомъ Абона, который говорить:

«Я рисовать тебя не смъю,

Объ этихъ чудныхъ красотахъ ин выдовать тебя не умъю:

Сложить я пъсни не умъю:

и него в Она замретъ въ моихъ устахъ потого и видо около

одно, одно лишь знаю върно

я о тебъ, гора чудесъ,

Что ты таинственна, безмърна

И не далеко отъ небесъ.

Я знаю, кто тобой владъетъ,

Тебя храинтъ, тебя лелъетъ

Пебя храинтъ, тебя лелъетъ

на на пред на п

На возвратились мы въ келліи од Веніамина. а далже не могли идти: ноги подбились до крайняго изнеможенія. Оказывается, — подъ гору на измученныхъ ногахъ сходить трудиве, нежели восходить. О. Венјаминъ знаетъ эти немощи наши и сердечно пригласиль остаться ночевать у него. «иначе, говорить, вы на дорогв гдв нибудь свалитесь». - На другой день мы не тороиясь, послё об'вдни, нополэли далее съ горы. Въ 11 часовъ угра были уже на берегу у подки своей и оживали въ морских водахъ. На возвратномъ пути мы хорошо могли видьть въ горахъ приморскія обители и ть отвытныя скады Карули, гдв отшельники свили себв гивада. Туть на пути замъчательна одна громадная каменная глыба, которая саженъ на 20 какъ бы откатилась въ море отъ береговой скалы и поднимается надъ водою сажени 3-4: вся она осыпана мелкой птицей-въ родъ щуровъ, тогда какъ на материкъ, богатомъ природою, во весь путь мы редко встречали и эту птичку. Домой (въ Пантелеимоновъ мон.) довхали мы скоро, благодаря нарусу съ боковыть вътромъ. Рады были, что къ наступающему воскресному дию мы-на мъстъ и могли принять участие въ богослуженіи. Раннюю литургію соборне сами отслужили съ пъвцами монастырскими, а въ позднюю молились въ Пантелеимоновскомъ

соборъ. Здъсь, по приглашению о. игумена, служили съ нимъ соборне акабистъ св. великомученику, разделяя чтение между собою. Это богослужение наше на Авонъ было послъднимъ:

Къ 4 часамъ пополудни мы простились съ добрымъ о. игуменомъ, со всвыъ его любезнымъ братствомъ и въ баркасв отправились въ Дафну на греческій пароходъ, поторый держить путь въ Дарданейлы. Умощогувансь ахвиновов ден ахионо о вышоо

Слава Господу Богу и благодарение наше всей Авонской братін!--Я віврю, что Царица Неба хранить св. гору, какъ жребій свой. Върно говорить првець поэть: ож эндоон (С тупта

выплут провод всегда вы Елючахь, на принцения (в спітоннявно дожения И ликъ свой тамъ Она являетъ, вант де бесплуетъ къ рабамъ своимъ, от на визи натрискот ноп Сама судьбы ихъ управляетъ

И бдить надъ бытомъ ихъ земнымъ

къ пожертвования в дела присвиония объебрания и применя и развиня в пожертвования в применя в пр опотрамное пархіальныя распоряженія.

раснолагать своимъ вліяніемъ сельскія общества и частнихь липъ

вынь Объ обязанностях благочинных въ отпошени къ церновно-приходскима школама. По возбужденному однимъ благочинымъ вопросу объ отношенияхъ къ церковно-приходскимъ школамъ благочинныхъ, несостоящихъ въ должности наблюдате лей, Новгородское епархіальное начальство объявило для сведьнія и должнаго исполненія, что 1) об. благочиные, какъ орга

-оту и бандин Гора Афонь, кора святая, больно и инпри от бото тавекой вилькій обратильной жишки водългадо піховив йоловат Я не видалъ твоей вершины, ... Какъ шпиль твой впился въ облака, -модгоод от в Какія на тебъ картины, он влот d881 втови д ато Каковъ твой видъ издалека.

^{*)} Канту неизвъстнаго автора пріобрълъ я въ книжной лавочкъ на Аеснв. Начинается она такъ: 2011 г. ополониво подпиов оП